

臺灣電力公司概況

民國三十五年十月編印

# 臺灣電力公司概況

## 目

## 次

- 一、前臺灣電力株式會社概況
- 二、光復後監理及接管經過
- 三、臺灣電力有限公司之成立及其重要措施
- 四、今後計劃

上海图书馆藏书



A541 212 0016 08468



1621757

## 一 前臺灣電力株式會社概況

臺灣電力事業，前由臺灣電力株式會社統一經營，發電量總計為三十二萬瓩，資產約三億日元，臺灣總督府出資八分之一，餘均為商股，其中百分之九十八以上為日人所有，餘為臺胞所有。會社經營之權，完全操於政府，可稱為民有國營之企業。

全省設支店十二所，散宿所二百餘處，辦理各地方營業及配電事宜，綜計用戶達四十一萬餘戶。

原會社法定股一億五千四百八十萬元，實收九千六百七十五萬元，公司債先後發行十餘次，合計約一億七千四百萬元，長短期借款合計約八千三百萬元，固定資產約三億五百萬元，內有未完工程約一億五千萬元。會社投資於其他企業者凡十三處，共計約一千三百萬元。（以上均係日元）

全臺已成之發電所計三十四處，裝置發電量共三十二萬瓩，其間水力發電所大小二十六處，共約二十七萬瓩，多係高落差，最大者為日月潭第一計十萬瓩，工程完成於民國二十三年。火力發電所八處，共約五萬瓩，中以北部火力發電所為最大，所以供枯水季節短期補充及臨時應急之用。民國三十年以後，日本政府積極開發臺灣之水力資源，已興工者凡九處，裝置發電量共約三十萬瓩，其中工程大部告竣者三處，共約十一萬瓩。

輸電系統因地形關係，分為東西兩系，西部平原設十五萬四千伏之一次輸電線路，貫通南北，長三百七十公里，聯接於此幹線者，有一次變電所七個，降低電壓至六萬六千伏，三萬三千伏，及一萬一千伏等，再由二次輸電線路供給電流於分佈各地之二次變電所。東部規模較小，輸電最高電壓為六萬六千伏，東西聯絡線曾經興工，惜未完而中止。

臺灣用電，堪稱普及，配電線路，分佈頗廣，高壓電用三千伏，低壓電三相用二百伏，單相用一百伏，電流週率為六十。

會社業務最盛之年，（民三十二）發電計十億度強，最高負荷達十七萬瓩，用戶總數約四十二萬戶，全年收入三千三百餘萬日元，其中電燈電力約各佔半。

## 二 臺灣電力株式會社之監理及接管經過

三十四年十一月九日，政府組設電力監理委員會，以劉普鈺爲主任委員黃輝爲副主任委員，開始監理臺灣電力株式會社，當時在戰後破壞之餘，供電能力低降至四萬三千瓩，而日人於戰敗之後，意志頽喪，管理散漫，業務亦因而廢弛。本會乃一面督促趕工修復，一面整頓內部，加強管理。至三十五年三月二十日，復奉令改爲接管委員會，爲進一步之接收工作，其修復情形及重要措施，列舉如次：

### (1) 修復工程梗概

臺灣電力設備，受美空軍轟炸，日月潭第一第二兩發電所被炸最烈，所有附屬之變電所，完全破壞，導水管亦略波及，惟發電所本身受損甚微，機器完全無恙。東部溪口發電所，亦遭炸燬，此外各地二次變電所及送電配電設備之破壞，則所在多有，惟隨壞隨修，影響不大。又近年全臺遭空前風災，繼以普遍山崩，西部之圓山天送碑萬大各發電所，均受損害，東部大小水力發電所八處，受損尤烈。監理後即嚴督會社員工星夜趕工修復，並將負荷較輕之變壓器，移裝於日月潭應用，同時修復圓山、天送碑、社寮角、竹子門、清水第一、及霧社第一、各水力發電所，增加供電能力一倍有餘。在修復過程中，關於運輸工具，材料配備，人力供應等，均與本省其他機構密切聯繫，幸各方面均能了解動力事業之重要，通力合作，第一期之十萬瓩工程，因得依照預定計劃提前完成。

### (2) 各種重要措施

- A 裁汰冗員 原有員工以各處工程停頓，頗多閒散，經加以調整，裁汰八百餘人，又被征服兵役及派在省外之日籍員工一千一百餘人，亦經一律解雇，以節開支。
- B 遣送日籍員工 會社日籍員工，原有三千三百五十二人，奉令分批遣送回國，經慎重甄選，最後決定全部留用四百四十九人，並勉以服務道德，予以平等待遇，使安心工作。
- C 充實人事 日籍員工遣送後，爲充實人事，經先後調訓原有本省人員備充幹部，接替日員工作，同時羅致內地及本省人才，分任重要職務，使技術業務方面，均得繼續推進。
- D 控制財務 嚴格執行預決算，清查帳目，確定股權，俾財務行政漸納正軌。

E 各廠所分散各地，治安不靖，竊案時生，特委託警務處代為訓練警員，成立警衛隊，分派各地維持保護。

F 計劃並準備完成烏來水力發電工程。

G 本省電氣器材，光復後多被盜匿，或偷運出口補充困難，影響電力事業至鉅，乃呈准長官公署，會同有關各方，嚴禁五金及電氣器材出口，藉資補救。

自監理以至接管，為時計六閱月，各項困難，賴員工一致努力，得以分別解決，同時對於成立公司之準備工作，亦大體確定，進行尚稱順利。

### 三、臺灣電力有限公司之成立及其重要措施

臺灣電力株式會社先後監理與接管，歷時六閱月，經資源委員會與臺灣省行政長官公署商定，改設臺灣電力有限公司，組織董事會，以資源委員會電業處陳慶長中熙為董事長，並派董事劉晉鈺代理總經理，黃輝柳德玉代理協理，於三十五年五月一日成立公司，將原有之電氣土木企劃總務營業經理六部，改組為機電土木企劃總務業務經理會計七處，原有支店改組為區辦事處，其他發電所變電所修理廠電氣計器試驗所高壓試驗所仍舊設立，分別派定主管人員，藉以推進各項業務。其他重要措施如次：

#### (1) 工程方面

甲、關於修復工程 積極修復日月潭及其他發電所，截至目前止全省發電總容量已增至十四萬瓩，較接收時增加至三倍有餘，現繼續推進，以本年底達到二十萬瓩發電量為目標。同時多方設法採購修理變壓器及開關等重要設備，以加強供電力量。

乙、關於擴充工程 烏來水力發電工程，土木部份尚未全部完成，經決定繼續興工，設立烏來水力發電工程處，並于七月間招商承包，八月初開標，中旬開工，現工程積極進行，預計土木部份，可於本年底完成。該處發電設備一萬二千五百瓩一套，亦早已運達，惟尚有缺件，正向外國詢價準備訂購。

(2) 業務方面 本公司供電區域遍及全省，用戶達四十二萬戶，在日本投降時，日人意志頽喪，控制無方，業務鬆

弛，接收之始，一度頗形紛亂。且初經光復，原會社時之辦法，如包燈基本料金損耗（租費）等，仍多存在，情形較為特殊，改善工作，頗感煩難。近為亟謀整頓，特組設業務改進委員會，專責研討改進辦法，逐步付諸實施，并指定臺北市區為示範區域，冀于短期內，業務可納入正軌。

本公司因物價波動，開支激增，為求收支平衡，維持供電計，經于五月間調整電價。惟增價後之電費，仍遠在一般物價之下，實為全國之最廉者，至收費成績，近月來嚴加督促，逐漸進步。

(3) 學術方面 應本省各學府之請，選派職員兼任教職，一面容納各學校肄業生前來實習，各方請求電氣器材之檢驗工作者，亦儘可能代為服務。

此外並設立臺語國語及專業人員訓練班，遴選本省優秀員工，加以訓練，就地取材，提升任用，將來並擬選派幹部人員留學國外，以宏造就，而資鼓勵。

(4) 章則修訂 關於公司一切制度，辦事程序，凡不與法令抵觸而可沿用者，均仍舊貫，不予更張，以資適應環境，便利推行。同時設立法規起草委員會，從事修訂各章則，目前已公佈施行者有十餘種，仍在繼續研究擬訂中。

(5) 颱災防護 本省夏秋季候，颱風時起，輸電配電設備，逐年多受損害，近數年來，受害尤大。本年夏初，為防患未然，曾擬定防護對策，分飭各所屬妥慎準備，七八兩月，雖歷幾度颱風，幸風勢較弱，防護週到，損失尙微。九月二十五日，颱風又襲臺，風勢甚猛，平均最大風速為秒速四一公尺，狂風暴雨交作，時間長達二十四小時以上，其強度為十四年來所未有，災區廣闊，幾遍全省。本公司發電所及一次輸電系統，受損較輕，配電設備，則損壞甚重，負荷跌落至平時五分之一。風稍平定，本公司負責員工，全部出發搶修，至為努力，五日之內，各處均陸續恢復送電，深得本省當局及一般社會之嘉許。

#### 四 今後計劃

臺灣電力設備，在戰爭末期，遭受轟炸及颱風破壞，損失甚重，監理後雖經集中力量，提前完成第一階段之十萬瓩修復計劃，惟距全部恢復尚遠，故本年內仍以繼續修復現有設備為中心工作。其內容可分三項：

(1) 發電送電及變電設備之修復 目前總發電容量已有十四萬瓩，擬於年內將日月潭第一及第二發電所全部恢復，並將各水火力發電所加以澈底修繕，以達到二十萬瓩為目的。

(2) 配電設備之修復 二次變電所之遭受損害者，計有二十六所，桿上變壓器之被炸毀者，約一千座，擬陸續整理補充。

(3) 房屋建築之修復，辦公處所之被炸毀者，計總公司及基隆高雄嘉義及新竹四辦事處，此外發電所及變電所房屋倉庫及住宅之被毀者為數甚多，擬分期加以修復。

上述修復計劃，僅能應付一年以內之需要，將來各礦廠陸續恢復，需電增加，自應準備擴充，另闢電源。擬一方面完成烏來天冷及霧社之水力工程，一方面另建南勢竹東豐原明治四水力發電所。並向日本折遷火力發電設備，將原有之北部火力廠加以擴充，使全臺枯水季節之用電，得有保障。全部計劃，在三年中全省總發電量至少須達三十萬瓩，五年中至少須達五十萬瓩，俾可配合發展臺灣工業與經濟之繁榮。按三十五年一月份之物價估計，修復部份需美金四百萬元，臺幣八千六百四十萬元，擴充部份，需美金一千萬元，臺幣二十億元云。

上海图书馆藏书



A541 212 0016 08468

621757